

# 中国企业全力支援抗击疫情

本报记者 王俊岭

近期，新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动着很多人的心。面对疫情防控阻击战带来的各类需求，很多中国企业第一时间积极响应，结合本领域优势，在医疗物资补充、生活物资供应、隔离病房扩建、应急资金周转等诸多方面提供了强有力的支援和保障。分析人士指出，中国企业在疫情防控中的出色表现，不仅体现了自身强大的业务基础和生产能力，更体现出强大的社会责任意识与长远的发展眼光。

## 中央企业带头攻坚

疫情就是命令，防控就是责任。面对防控救治的重担，央企全力出击、率先垂范，拿出了一系列强有力的保障支援措施。

在信息服务方面，疫情发生后，中国电信、中国联通、中国移动三大电信央企协助政府相关部门免费发送疫情预警、交通状态、公共卫生提示及防控知识等公益短信，向用户宣传防疫知识，提供疫情信息。

在消毒灭菌领域，中核集团、中国广核集团旗下相关企业发挥专业优势，开辟了急需紧缺医用物资的灭菌绿色通道，免费为运往武汉地区用于防控疫情的医用口罩、医用防护服、医用面罩等提供辐照消毒灭菌服务。

在物流运输方面，中国南方航空集团有限公司等企业符合条件的支持抗击新型冠状病毒感染的肺炎的救援物资实行免费运输，开通援助物资运输绿色通道，向境内外机构组织用于捐赠公益的救援物资提供通航点之间机场到机场的免费航空运输及优先保障。

与此同时，疫情引发的资金缺口，也在第一时间获得了妥善安排。

国家开发银行建立了疫情防控应急融资服务机制，各级疫情防控指挥部及其成员单位提出的融资需求，在24小时内获得应急响应；其他参与疫情防控相关企业提出的融资需求，在48小时内完成应急响应。

应，国家开发银行为相关融资需求提供最优的贷款利率。

中国出口信用保险公司针对疫情带来的影响，采取“加强线上客户服务”“优先处理受疫情影响出口企业的出险理赔”“对特定业务需求特事特办”等措施，积极稳定企业预期，为打赢新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战贡献力量。

## 各路企业纷纷支援

为了确保新型冠状病毒感染者及时接受治疗，有关部门决定参照2003年抗击非典期间北京小汤山医院模式在武汉建设火神山、雷神山两家专门医院。

在施工现场，机器设备轰鸣声不断，建设团队不分昼夜，与时间赛跑，以中国速度和疫情赛跑。接到任务后，上百台挖掘机、推土机等施工机械从四处赶来进场施工；短短几天内，累计平整全部场地5万平方米，相当于7个足球场大小，内转土方15万立方米，足以填满57个游泳池；建筑工人纷纷请战投入工程建设之中，有的来

1月30日，浙江省金华市金东区共青团95名志愿者分别到美鑫安全用品有限公司等3家企业，协助生产口罩等防护用品。为解决口罩等防护用品生产企业人手紧缺难题，金东区团委向社会招募志愿者，支援企业开足马力生产。

杨梅清摄  
(人民视觉)



作为一家生产仪器仪表和红外测温设备的企业，安徽马鞍山川宇电子有限公司提前结束休假，复工复产。目前，该公司红外测温枪生产线已开足马力，日产量达1000台左右。图为1月31日，川宇电子的红外测温设备生产线上，工人们正在紧张作业。  
王文生摄(人民视觉)

## 彰显实力体现担当

在抗击疫情的过程中，企业的作用还体现在解决各类难题上。

例如，疫情出现后，口罩、护目镜、净化器、消毒液、粮油等物资能否顺利运达引发各界关注。对此，京东利用自身完备的物流、成熟的供应链及动员上下游产能的能力，积极向市场输送各种物资。据介绍，京东物流开通全国各地驰援武汉救援物资的特别通道以来，已累计接到公益组织、企事业单位等400多家机构的捐助运输需求，企业正在通过公路、铁路、航空等多种运输方式，陆续将大批物资从全国各地运往武汉地区，确保及时送达。截至1月31日18时，京东物流通过铁路往武汉地区运送的防疫物资超过140吨。

再如，全球支付涵盖跨境汇款、多币种兑换、清算寸管理等多个环节，是银行中流程链条长、综合性强的业务。面对疫情，中国工商银行迅速启动应急预案，在有关部门的支持下，逐个解决节日期间清算假日、大额资金、小币种购汇、跨境汇款等问题，迅速搭建起从基层到总行、从个人到对公、从中国到全球的跨境支付绿色通道，依托覆盖全球6大洲、150余个

国家的本外币支付清算网络，争分夺秒完成资金支付，促进进口防疫物资尽快到位，为抗击疫情增添力量。

北京科技大学企业与产业发展研究所所长何维达对本报记者表示，短期内，疫情的发生既对企业原有运行节奏产生了影响，也对产品和服务提出了全新需求。在此背景下，中国企业纷纷通过捐款、捐物、扩大生产、提供服务等形式支援抗击疫情，体现出了中国企业的强大实力与责任担当。

“疫情对企业的实力和责任心带来了考验。比如，短时间内建设专用医院，需要高强度的设备投入和施工能力；缓解医用及生活物资紧张，离不开高效率的仓储物流流服务。可喜的是，无论是国企还是民企，都在这场抗击疫情的战斗中发挥着重要的积极作用。这对于我们最终战胜疫情是十分有帮助的。”何维达说。



## 张掖蔬菜驰援湖北



连日来，甘肃张掖积极调运蔬菜驰援疫区，近一周已往湖北等地调运新鲜蔬菜1200多吨，保障人民群众应对疫情的生活需要。图为1月31日，在甘肃张掖发年农产品公司现代农业示范园高效日光温室里，工作人员正忙着采摘西红柿，准备调运驰援疫区。  
王 将摄(人民视觉)

## 国家林草局表示：

## 强化野生动物管控措施落实情况督查

本报北京1月31日电(记者寇江泽)1月31日，国家林业和草原局召开电视电话会议，对加强野生动物管控工作进行再安排再部署，强化野生动物管控和疫源疫病监测防控措施贯彻落实，并重点围绕六方面情况开展督导检查。

会议强调，为扎实做好野生动物管控监督工作，各派出机构、林草防治总站要围绕建立防控工作机制、加强野外巡护看守、隔离封控人工繁育场所、禁止野生动物交易、强化疫源疫病监测、开展宣传教育等工作，突出野生动物交易市场、餐馆饭店、人工繁育场所以及展示展演单位等重点部位，对辖区

各省级林业草原主管部门开展督导检查，确保各项管控措施有效落实到位。

会议要求，各派出机构和林草防治总站要提高政治站位，充分认识加强野生动物管控在应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作中的重要性，进一步完善野生动物管控措施并抓好落实。在落实好安全防护措施的前提下，深入基层一线，加强督促检查，确保野生动物管控措施得到全面落实落地。对督导检查发现的不作为慢作为、落实不力、漏报瞒报、推诿扯皮、敷衍塞责等问题，造成疫情防控被动、扩散蔓延的，依法

依规严肃追究相关单位和人员责任，绝不姑息。

据悉，近日国家林业和草原局与国家市场监管总局、农业农村部相继印发了《关于加强野生动物市场监管 积极做好疫情防控工作的紧急通知》和《关于禁止野生动物交易的公告》，并单独印发了《关于进一步加强野生动物管控的紧急通知》，对做好野生动物管控和疫源疫病监测防控工作作出了全面安排，提出了具体要求。为做好此次督查工作，国家林草局又专门印发了《关于加强野生动物管控措施贯彻落实情况督查工作方案》，进一步明确了任务和工作重点。

## 部分超市空架的情况明显缓解

新华社北京1月31日电(记者陈伟伟、王雨箫)商务部31日发布消息说，1月30日，各地生活必需品市场供应总体充足，价格涨幅较

前一日有所放缓。各大商贸流通企业加大补货力度，上货量普遍较前几日增加3倍左右，前几天部分超市出现空架的情况明显缓解。

商务部数据显示，1月30日，湖北生活必需品市场运行总体平稳，价格基本平稳，来自各地支援的蔬菜、方便食品等陆续增加。武汉正常营业零售网点约1100家，大米、食用油可保障供应10天左右，猪肉、鸡蛋可保障供应9天左右。

## 1月份中国制造业PMI为50%

新华社北京1月31日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日联合发布数据，截至2020年1月20日，采购经理调查结果显示，1月份，中国制造业采购经理指数(PMI)为50.0%，比上月回落0.2个百分点。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河介绍，调查期间新型冠状病毒感染的肺炎疫情尚未在调查中充分显现，后期走势需进一步观察。

从企业规模看，大型企业PMI为50.4%，比上月回落0.2个

百分点；中型企业PMI为50.1%，比上月回落1.3个百分点；小型企业PMI为48.6%，比上月回升1.4个百分点，仍位于临界点之下。

从分类指数看，生产指数为51.3%，比上月回落1.9个百分点，表明制造业生产扩张步伐有所放缓。新订单指数为51.4%，比上月上升0.2个百分点，连续三个月位于临界点之上。原材料库存指数为47.1%，比上月微降0.1个百分点，表明制造业主要原材料库存量减少。从业人员指数为47.5%，比上月回升0.2个百分点。供应商配送时间指数为49.9%，比上月下降1.2个百分点，表明制造业原材料供应商交货时间较上月略有放慢。

图为工人在江淮汽车山东分公司总装车间内生产劳作。  
王继林摄(人民视觉)



## 青岛城阳调集 医护物资抗疫

本报青岛电(苟小妹)新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，山东省青岛市城阳区迅速安排部署，对青岛市口罩罩进口企业进行全面梳理和逐一调度，动员外贸企业、协会积极与国外客户沟通寻找医用口罩罩等防疫资源，迅速采购5000套医用防护服，收集进口口罩货源20余个。

此外，城阳区还对接了10名招商大使，确保了上百万件医疗用口罩和3000套医用防护服物资待用，架起防疫物资供应的海外渠道。



## 加班生产猪肉

春节期间，四川高金集团的党员干部和生产一线员工，主动放弃休息休假，奋战在生产、市场一线，连夜加班组织猪肉生产。图为1月30日，四川省遂宁市的四川高金股份有限公司员工在高端黑猪肉精细分割车间加紧生产。  
钟 敏摄(人民视觉)